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Skatteverkets rättschef Vilhelm
 Andersson skriver (DI Debatt 9/10)
att Skatteverkets uppfattning är att
en rättelse inte behöver vara exakt
redan från början utan att komplet-
tering kan ske i efterhand utan att
skattetillägg behöver föras på. 

Det är naturligtvis bra att han
tycker så. Jag tycker också att det
borde vara på det viset. Problemet
är att kammarrätten inte delar den
uppfattningen. 

Jag upprepar vad kammarrätten
har skrivit, nämligen: ”För att det
ska anses vara fråga om en frivillig
rättelse så måste den frivilliga
 rättelsen innehålla tillräckligt med
information för att skatteverket med
ledning av kontrolluppgiften ska
kunna fatta ett korrekt  taxerings   -
beslut.”

Vilhelm Andersson skriver att jag

har tolkat domen. Någon tolkning
 behöver inte göras eftersom kam-
mar rättens skrivning är glasklar.
Finns inte alla fakta med från bör-
jan är det inte en rättelse – och
skattetillägg ska påföras. Något
 utrymme för komplettering ”inom
rimlig tid”, som rättschefen talar
om, finns inte enligt domen.

Vilhelm Andersson uppmanar  i
sitt svar personer som till exempel
haft oredovisade inkomster från
tillgångar utomlands att frivilligt
rätta sina deklarationer. Det är
 naturligtvis inget fel i det. Men av
svaret kan man få intrycket av att
rättelser som inte är exakta kan
lämnas utan risk för skattetillägg.
Så är alltså inte fallet. Allt annat är
vilseledande. 

INGEMAR KLERA 
skattejurist

Skatteverket är helt fel ute om rättelser
BREV

Nästa globala kris startar inte i Kina

E
tt antal av världens rikaste län-
der har fått stora ekonomiska
problem. Hälften av OECD-
länderna, med 60 procent av

världens BNP, har i år underskott i de
offentliga finanserna motsvarande
över 9 procent av BNP. Deras påtving-
ade budgetsanering kommer att dra
ned den ekonomiska tillväxten såväl
i dessa länder som i resten av världen. 

Blickarna riktas därför allt mer mot
Kina. Många aktörer reagerar nervöst
på varje svag månadssiffra som kan
 vara inledningen på en svagare kon-
junktur i världens nu näst största eko-
nomi. Det finns dock många struktu-
rella och långsiktiga faktorer som talar
för fortsatt hög tillväxt i Kina.

Historien talar för kineserna. Under
Asienkrisen 1997 när andra länder   i re-
gionen devalverade sina valutor, höll
 Kina uppe aktiviteten med offentliga
investeringar. När den globala  krisen
började på allvar 2008 drabbades vis-
serligen Kina inledningsvis hårt av ett
kraftigt exportfall. Ett mycket stort
stimulanspaket, som infördes snabba-
re än i de flesta andra länder, gjorde att
återhämtningen blev snabb. 

Infrastrukturen byggs ut i ett rasan-
de tempo. Det gäller högklassiga  motor -
vägar och sedan några år även järnvä-
gar och tunnelbanor. Kina har redan,
med god marginal, världens längsta
nät av höghastighetsjärnväg. Energi-
produktion och  energiöver föring, som
är ett stort problem i många tillväxt-
länder, expanderar kraftigt. Betydelsen
av den offentliga infrastrukturen för

Anders
Linnhag
nationalekonom

produktivitetsutvecklingen i det priva-
ta näringslivet är mycket stor, enligt ny
forskning av Statistics Canada. 

Kina har mycket starka offentliga
 finanser. Det har gjort det möjligt att
 stimulera ekonomin kraftfullt. Till
 detta bidrar att stimulanserna bara
delvis har finansierats av staten. Infra-
strukturrelaterade avgifter, som till
 exempel vägtullar och försäljning av
markrättigheter, står för en stor andel. 

Det kanske viktigaste på lång sikt är
det snabbt växande humankapitalet,
både i form av bredd och spetskompe-
tens. De som i dag kommer in på den
 kinesiska arbetsmarknaden har i
 genomsnitt elva års skolgång, jämfört
med sex år för dem som går i pension.
Antalet universitetsutbildade ökar
dramatiskt. Utomlands utgör kineser
den största gruppen utländska stu-
denter, och antalet återvändare ökar
snabbt. 

Den billiga arbetskraften börjar
 heller inte ”ta slut”, såsom det har
framställts på senare tid. 2008 fanns
fortfarande nära 40 procent av arbets-
kraften i jordbruket. Den finansiella
sektorn blir allt starkare och sundare.
Banker och försäkringsbolag diversi-
fierar sitt produktutbud och till
 exempel bostadslån och billån har
 blivit vanligare. Detta driver i sin tur på
den privata konsumtionen.

Kina bygger på detta sätt ett antal
starka fundament för fortsatt tillväxt.
Hur långt det räcker vid en ny global
kris är osäkert, men det är osannolikt
att den startar i Kina.

”Utom-
lands
utgör
kineser
den 
största
gruppen
studenter,
och anta-
let åter-
vändare
ökar.” 

Tjänster och inte tillverkning 
är Sveriges ekonomiska framtid

Den svenska ekonomins produktivitetsbortfall började före finanskrisen. 
Vi har bara oss själva att skylla – näringspolitik, forskning och utveckling 
har inte hängt med. Framtiden ligger i de tjänsteproducerande näringarna, 
skriver Lena Hagman,  Almega, och Fredrik Bergström, WSP.

S
veriges produktivitetsfall
inleddes redan före den
globala finanskrisen. Om
inte likadana flaskhalsar
ska uppstå igen, och hejda

tillväxten både inom landet och för
 exporten, måste strategiska investe-
ringar för att utveckla tjänstesektorn
vidtas. 

Satsningarna måste sträcka sig från
utbildning och forskning via skatte-
system till export. 

Sedan 1950-talet har  tjänsteföre -
tagen utgjort den största delen av
svensk ekonomi. Länge var det den
 offentliga sektorn som växte, men
 under senare år är det den privata
 delen som står för tillväxten.  

Svensk tjänsteexport är stor och har
vuxit snabbt från mitten av 1990-talet,
särskilt exporten av företagstjänster.  
I dag utgör tjänsteexporten nästan en
tredjedel av Sveriges totala export.
 Under flera år har också produktivi-
tetstillväxten varit hög inom stora
 delar av tjänstesektorn och inte minst
i jämförelse med konkurrentländer-
nas.  

I en rapport som Almega och WSP
släpper i dag visar vi att utvecklingen
emellertid har kommit av sig sedan

2007 – och att orsakerna inte bara är
på konjunkturen. 

Sverige har gått från att ha haft en
av de snabbaste ökningstakterna av
den totala produktiviteten i ekonomin
bland EU-länderna från mitten av
1990-talet, till att ha en klart sämre
 utveckling från och med år 2007.  

I Sverige föll produktiviteten både
inom industrin och inom  tjänste -
sektorn. Den fallande produktiviteten
under de senaste tre åren avviker från
många andra länders genom att starta
ett par år före det djupa fallet i världs-
produktionen i samband med finans -
krisen 2009.  

Produktivitetsfallet kan förklaras av
flera faktorer. It och annat produk-
tionskapital, som till exempel maski-
ner, har bidragit i mindre grad till pro-
duktivitetstillväxten än tidigare.

Men framför allt har bidraget från
forskning och utveckling och andra
kunskapsintensiva tjänster försäm-
rats under åren 2007–2009. Detta
 tyder på att investeringarna i dessa
 väsentliga faktorer för produktivitets-
tillväxten varit för låga under senare år.  

Vi kan också konstatera att det nu
krävs en bättre tillgång på högkvalifi-
cerad arbetskraft för produktionen av

kunskapsintensiva tjänster i Sverige.
Tillgången på detta humankapital kan
vara avgörande för var både industri-
och tjänsteföretag väljer att investera
i världen. 

De privata tjänsteproducerande
 näringarna utgör 45 procent av den
 totala sysselsättningen, och inklude-
ras de offentliga myndigheterna arbe-
tar ungefär tre av fyra svenskar i tjäns-
tenäringarna. Dessutom har industrin
”tjänstefierats”, det vill säga att tjäns-
ter av olika slag utgör en växande andel
av vad industrin faktiskt ägnar sig åt.
25 procent av alla sysselsatta i den pri-
vata tjänstesektorn arbetar inom kun-
skapsintensiva tjänsteföretag.  

Medan sysselsättningen har ökat
inom de privata tjänstenäringarna un-
der de senaste tio åren har den minskat
i många av de tillverkande branscher-
na och den offentliga sektorn. Antalet
sysselsatta i den privata tjänstesektorn
ökade med nära 370 000, vilket alltså
var mer än Sveriges totala sysselsätt-
ningsökning.  

Inom den privata tjänstesektorn
stod kunskapsintensiva tjänster för
 hela 83 procent av sektorns totala
 ökning av antalet sysselsatta, motsva-
rande drygt 300 000 jobb. Inom den

kunskapsintensiva sektorn växte
 jobben mest inom företagstjänster och
utbildning, hälso- och sjukvård, samt
omsorg, som tillsammans bidrog med
cirka 270 000 fler jobb under den
 senaste tioårsperioden.  

Slutsatsen blir således att närings-
politiken i betydligt högre grad bör
 inriktas på åtgärder som stimulerar
framväxten av fler och nya, kunskaps-
intensiva tillväxtföretag inom tjänste-
sektorn. 

En avgörande faktor är god tillgång
på högkvalificerad arbetskraft. De
flaskhalsar inom kunskapsintensiva
branscher som uppstod 2007, och som
nu återkommer ovanligt snabbt, bör
motverkas. Dessutom skulle ökad
 stimulans av forskning och innovatio-
ner inom tjänstenäringarna kunna
 bidra till en återhämtning av produkti-
vitetstillväxten. En fortsatt ökad kon-
kurrensutsättning av den offentliga
sektorn torde också bidra till att
 utveckla tjänstesektorn. 

Slutligen behövs det mer statistik
och forskning om denna nya  bas -
industri i näringslivet. Insikten måste
öka om att det faktiskt är konsulterna
som är avgörande för Sveriges  fram -
tida välstånd.

Fredrik
Bergström
affärsområdes-
chef, WSP

Lena
Hagman
chefekonom,
Almega

”Jag är en fullvuxen pojke på 58 år
och kommer att vara 62 år när
mandatperioden tar slut.”

Dags att söka nytt jobb. Regeringens grå eminens,
Fredrik Reinfeldts statssekreterare H G Wessberg,
 förklarar för TT varför han avgår. 
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